

《习近平与大学生朋友们》 第二卷出版发行

新华社北京5月3日电 《习近平与大学生朋友们》第二卷近日由中国青年出版社出版，在全国发行。2020年11月《习近平与大学生朋友们》一书出版发行后，在广大青年学子中引起热烈反响。《习近平与大学生朋友们》第二卷沿用原有体例，通过24篇访谈实录，讲述了习近平同志在地方和中央工作期间，深入高校调研考察、关心指导大学生的生动故事，充分反映了习近平同志对大学生成长成才始终高度重视、念兹在兹，为我们树立了“做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人”的光辉典范。

□ 新华社记者 黄玥 高蕾 董博婷 齐珺

青年的朋友习近平

“我到任何一个地方都关心青年。”从陕北黄土高原的青春岁月一路走来，习近平总书记始终心系青年、关怀青年、倾听青年，做青年朋友的知心人、热心人、引路人。

爱青年者，青年亦恒爱之。在总书记真心关怀、真挚期望的激励下，亿万中国青年奋发进取、拼搏奉献，以青春之活力驱动民族之复兴，用青年之光彩书写国家之未来。

知心：“总书记像大朋友一样与大家沟通交流”

“青年是国家的未来和民族的希望。”在习近平总书记心中，青年始终占据着重要位置。

2016年五四青年节前夕，总书记来到中国科学院大学考察，特意走进图书馆看望正在自习的同学们。

“在图书馆学习觉得氛围很好吧？还早点来占个座？”“家是哪里的？一个人来合肥上大学爸妈放心吗？”“去西部地区支教这一年感受很深吧？农村的孩子，不忘初衷。”……总书记宛如家中长辈、贴心好友，给予同学们无微不至的关爱。

走出图书馆时，送别的师生们挤满了道路两侧。总书记冒雨走到大家中间，挨个儿握手，十多分钟过去了，雨水早已打湿了总书记的衣服和鞋子。在场的青年学子回忆起那一幕，感动地说：“总书记的手温暖、有力，给人以力量。”

“总书记是那么谦逊平和、亲切和蔼”“和我们一点儿距离感也没有”“没有领导架子，没有‘官话套话’，而是像大朋友一样与大家沟通交流”……一次次平易近人、亲切平等的互动，令无数青年人感到温暖。

参加中国政法大学主题团日活动，总书记同站成两排的同学一个个握手，一个都没落下；有的同学坐在总书记后面，“总书记听我发言时，就转着身子看向我这里”。

同北京大学马克思主义学院师生交流结束后，有同学问总书记能不能合影留念。总书记热情答应，还贴心地拔身高为他们排了队形，并询问摄影师“是不是所有人都露出脸啦”。

……“尊重青年天性，照顾青年特点，经常到青年中去，同青年零距离接触、面对面交流”。总书记这份体贴周到、满含细致入微的关怀与爱护。

2009年9月，时任中共中央政治局常委、国家副主席习近平来到哈尔滨工业大学考察，与同学们亲切座谈，会议室里座无虚席。当看到门外还围着很多学生时，他说：“同学们都进来，站在后面。”

同学们站着听，他就站着讲——这个细节印刻在在场的每一名学子心中。

听了学生代表讲述多位家庭经济困难的同学通过勤工俭学自立自强的故事，习近平分享了自己曾在梁家河当知青时白天劳动、晚上看书的经历：“人在年轻的时候就应该多吃点苦头，多经历些磨难，这样才能实现人生的‘脱胎换骨’，达到励志成才的效果。”

面对畅谈时幽默地说“我很愿意和我们的同学们‘侃大山’”；即兴谈话时深情道出“跟大家讲这么几句，也是和同学们交心”；在纸短情长的书信间，以“你们的同志习近平”落款……一句句由衷之语，拉近与青年的距离。

嫦娥六号发射任务圆满成功

开启月球背面采样返回之旅

本报文昌(海南)5月3日电 记者廉颖婷 通讯员秦金曼 杨璐

记者从国家航天局获悉，今天17时27分，嫦娥六号探测器由长征五号遥八运载火箭在中国文昌航天发射场成功发射，之后准确进入地月转移轨道，发射任务取得圆满成功。嫦娥六号探测器开启世界首次月球背面采样返回之旅，预选着陆和采样区为月球背面的南极-艾特肯盆地。

长征五号遥八运载火箭飞行约37分钟后，器箭分离，将嫦娥六号探测器送入近地点高度200公里，远地点高度约38万公里

预定地月转移轨道。

嫦娥六号探测器由轨道器、返回器、着陆器、上升器组成。后续，在地面测控和鹊桥二中继星支持下，嫦娥六号探测器将历经地月转移、近月制动、环月飞行、着陆下降、月面软着陆等过程，在月球背面预选区域采集月表岩石和土壤样品，同时开展科学探测。完成采样封装后，上升器将在月面起飞，随后开展月球轨道交会对接并将样品转移至返回器；返回器将经历月地转移、接近第二宇宙速度再入地球等过程，最终携带珍贵的月球样品返回地球。

据介绍，嫦娥六号任务发射至采样返回全过程约53天，任务周期长、工程创新多、风险高、难度大，每个阶段环环相扣。

相比2020年实现月球正面采样返回的嫦娥五号任务，嫦娥六号任务需在鹊桥二中继星的支持下，实施首次月球背面采样返回，突破月球逆行轨道设计与控制、月背智能快速采样、月背起飞上升等关键技术。

嫦娥六号任务还开展了务实国际合作。2019年4月，国家航天局对外发布《嫦娥六号任务国际载荷合作机遇公告》，

全任务周期长、工程创新多、风险高、难度大，每个阶段环环相扣。

相比2020年实现月球正面采样返回的嫦娥五号任务，嫦娥六号任务需在鹊桥二中继星的支持下，实施首次月球背面采样返回，突破月球逆行轨道设计与控制、月背智能快速采样、月背起飞上升等关键技术。

嫦娥六号任务还开展了务实国际合作。2019年4月，国家航天局对外发布《嫦娥六号任务国际载荷合作机遇公告》，

习近平寄语新时代青年强调

奋力书写为中国式现代化 挺膺担当的青春篇章

向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候

新华社北京5月3日电 在五四青年节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出，新时代新征程上，全国各族青年听从党和人民的召唤，在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面勇当排头兵和生力军，展现出

自信自强、刚健有为的精神风貌。党中央对广大青年充分信任、寄予厚望！

习近平强调，今年是新中国成立75周年，是五四运动105周年。广大青年要继承和发扬五四精神，坚定不移听党话、跟党走，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

习近平指出，各级党组织要坚持党管青年工作原则，加强对青年工作的领导，关心青年成长，支持广大青年建功立业。共青团要肩负起新时代新征程党赋予的使命任务，传承弘扬优良传统，团结凝聚广大青年为党和人民事业不懈奋斗。

量，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

习近平指出，各级党组织要坚持党管青年工作原则，加强对青年工作的领导，关心青年成长，支持广大青年建功立业。共青团要肩负起新时代新征程党赋予的使命任务，传承弘扬优良传统，团结凝聚广大青年为党和人民事业不懈奋斗。

全国共有共青团员7416.7万名

本报北京5月3日讯 记者蒲晓磊 共青团中央5月3日发布数据显示，截至2023年12月底，全国共有共青团员7416.7万名，共青团组织431.6万个。2023年共发展团员460.5万名。

其中，团的地方委员会0.3万个，基层团(工)委19.3万个，团(总)支部4120万个。学校团组织190.5万个，团员3824.5万名；企业团组织91.0万个，团员721.0万名；机关事业单位团

组织36.0万个，团员441.9万名；城市街道、乡镇、社区(居委会)、行政村团组织94.2万个，团员2173.7万名；社会组织和其他领域团组织199.9万个，团员255.6万名。

全国政协围绕“加强文物和文化遗产法治保护”协商交流

推动形成文物和文化遗产大保护格局

本报讯 记者蒲晓磊 全国政协近日在京举行社会科学界别协商座谈会，围绕“加强文物和文化遗产法治保护”，组织全国政协委员与有关部门负责同志开展协商交流。全国政协副主席周强出席会议并讲话。

他表示，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把文化遗产保护传承摆在治国理政突出位置，作出系统谋划部署，特别是注重运用法治思维和法治方式，在立法、执法、司法、普法等方面取得了显著成就，推动文物和文化遗产保护制度更加健全，保护对象更加充分，保护法律更加完备，保护举

措更加有力，保护效果更加显著。

周强指出，要加强理论学习，提高政治站位，深刻认识文物和文化遗产保护传承的重大意义。要加快法律制定修订，强化法律贯彻实施，健全多方协同机制，严厉打击文物犯罪，加强文物保护宣传，构建文物和文化遗产保护的严密法治体系，推动形成文物和文化遗产大保护格局。

全国政协常委、文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群介绍会议主题有关情况。全国政协委员陈星灿、吴向东、张广汉、赵昌华、陈思源、陈国庆分别围绕会

议主题发言。大家认为，要深入学习贯彻习近平文化思想，用最严格制度最严密法治保护文物和文化遗产。要强化文物保护利用，传承红色文化，统筹文化遗产保护与经济社会发展。要持续严厉打击文物犯罪，高质量推进文物和文化遗产保护公益诉讼工作。

中共中央宣传部、文化和旅游部、国家文物局有关部门负责同志对相关问题进行了互动回应。

全国政协常委、社会和法制委员会主任徐令义主持会议。

“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北

□ 本报记者 周育鹏

□ 本报通讯员 谷晓哲 牛继芬

立案6572件，同比上升21%，履行前程序5930件，提起诉讼402件；挽回被损毁、非法占用的林地、耕地、草原3.2万亩，追偿环境损害赔偿金、治理修复费用4.5亿元；督促清除违法堆放的各类生活垃圾55万余吨，督促回收和清理生产类固体废物166万余吨；挽回被非法开采矿产资源总值1.1亿元……

2023年3月，河北省人民检察院充分发挥公益诉讼保护生态环境的独特作用，在全省检察机关部署开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督，持续助力生态文明建设。一年来，河北检察机关聚焦大气、水、土壤环境和生态资源“四个领域”，加大办案力度，强化协同治理，有力助推天蓝、地绿、水秀的美丽河北建设，交出一份让人民群众满意的答卷。

解决治理难题整治生态顽疾

河北检察机关聚焦人民群众关心的生态环境和资源保护问题加大监督力度，综合运用刑事检察、刑事附带民事公益诉讼、行政公益诉讼等手段，不仅有效打击了破坏生态环境犯罪行为，还依法提起刑事附带民事公益诉讼，让违法者为恢复受损的生态“买单”。

废石膏是煤炭脱硫后产生的废渣，含有多有毒物质。李某某等人在未取得任何资质的情况下，为非法牟利，将来自多个省份的6700余吨废石膏运输至石家庄市井陘县进行非法填埋。井陘县人民检察院提前介入，在依法追究李某某等人刑事责任的同时，运用生态环境损害赔偿磋商，提起刑事附带民事公益诉讼等方式共追回生态环境修复费用1.03亿元，全部用于对污染现场的修复治理。

聚焦党委政府关注、人民群众关心的“硬骨头”案件，河北检察机关迎难而上，着力推动解决人民群众急难愁盼的重大生态顽疾，推动解决了一批系统性行业性治理难题。

针对7年未打捞的沉船污染海洋生态环境问题，唐山市人民检察院依法提起民事公益诉讼，诉请获得全部支持。秦皇岛市北戴河新区人民检察院依法向相关部门送达检察建议，推动对无船名册、无船舶证书、无船籍港的“三无”船舶进行联合执法，持续20多年的治理难题得以解决。

针对履职中发现的未回收农用薄膜造成耕地污染问题，承德市人民检察院向市政府作专题报告，组织开展“白色污染”治理专项行动。衡水市饶阳县人民检察院督促相关职能部门依法履职，积极推进和规范农用薄膜的回收处置工作，推广使用可降解产品进行替代。

下转第二版

老街未曾老 逢春焕新颜

探访“最后的江南秘境”

文化中国行

□ 本报记者 王春 蒲晓磊

□ 本报通讯员 吕佳慧

曲转迂回，行至巷深，浸润在端午茶香里的明清古街，中药坊、草药铺、打铁、炒茶、弹棉花……传统店铺与作坊林立，又植入现代书店、酒吧、非遗馆等，是一条实实在在的“活着”的老街。

近日，《法治日报》记者跟随中宣部“文化中国行”主题宣传采访团来到浙江

省丽水市，感受历史韵味与现代活力碰撞的魅力。

这条被誉为“最后的江南秘境”的明清古街，位于丽水市松阳县，有着1800多年的历史，是浙江省保存最完整、现存商业业态最好的历史街区之一。自2012年起，松阳县便正式启动了明清古街整治工程，按照“活态保护、有机更新”的理念，系统开展风貌保护、有机更新、新业态植入和传统文化保护传承等工作，既保留了原有传统手工业态，又植入了松阳故事、非遗馆等新业态。

为持续推进老街改进，松阳县出

了传统建筑修缮补助政策，引导居民修缮私人产权传统建筑94幢，发放补助资金425万余元，鼓励并带动民间资本2.6亿元投入到老街私人建筑修缮改造，引导并激发了民间资本和原住民主动开展民居改造提升的积极性，实现了活态保护有序发展。

“松阳县委、县政府把传统村落(老街)保护发展工作摆在践行‘绿水青山就是金山银山’的战略高度来推进，系统开展保护传承工作，取得了一定的成效。”松阳县风貌办副主任王树斌告诉记者。

下转第二版



为做好“五一”假期旅游安保工作，连日来，北京警方部署有关警种和属地分局强化警力投入，做好治安交通秩序维护、安全隐患排查整治、涉旅违法犯罪打击等工作，确保节日期间旅游秩序良好。图为天安门分局民警为小朋友游客提供服务。

本报记者 张雪泓 本报通讯员 库周前 摄